智浪教育—普惠英才文库

广东省2011年初二物理竞赛（复赛）试卷
注意事项：1.请在密封线内填写所在地区、学校、姓名和考号。

2.用蓝色或黑色钢笔、圆珠笔书写。

3.本试卷共有五个大题，满分100分。

4.答卷时间：2011年9月17日（星期六）上午9：30—11：00

一、选择题（以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正确选项签名的字母填在题后的括号内，每小题3分，共30分）
1、有四种飞行器：(1)直升飞机；（2）飞艇；（3）热气球；（4）滑翔机。其中利用空气浮力升空的是（  ）
A.(l）和（4)     B.(2）和（3)     C.(l)和（3）    D.(2)和（4)
2、下列一些光学仪器对光的作用，说法正确的是（   ）
A、近视镜的镜片是凸透镜，它对光有发散作用
B．显微镜的镜片是凸透镜，通过它可以看到正立、放大的实象
C．平面镜可以改变光的传播方向，但不能改变光的聚散
D．汽车的远光灯是通过凸透镜把发散光会聚成平行的强光束而照远的。
[image: image1.wmf]L

3、在水泥路面的道路施工中，其中有一道工序是：大约每隔8m的水泥中插入一根长木条，将水泥路面割断成一块一块的。然后再趁水泥还未完全固化时，用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线（如图1所示）。对上述做法的分析，你认为最可能的是（  ）
 A．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了使路面更加美观
B．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了节约铺设路面的水泥材料
C．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了防止由于热膨胀导致路面损坏
D．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了增大路面的摩擦
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4、有一架飞机沿水平向左做匀速直线运动，每隔1秒钟从飞机上轻轻释放一小球，当三只小球落下且均未落至地面时，若不计空气阻力，则这三只小球在空中的排列情况应是下图2中的哪一个 (   )
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5、如图3所示，杠杆每小格长度相等，质量不计，O为支点. 物体A是边长为0.1m的正立方体。当杠杆右侧挂一个重4N的物体B时，杠杆平衡，此时物体A对水平桌面的压强为300Pa，下列说法中：
①物体A受的支持力为2N      ②物体A受的重力为5N 
③物体B向右移动一小格，物体A受到的拉力减小1N 
④物体B向右移动一小格，物体A受到的支持力减小1N   正确的是：（  ）

A. ②③  B. ①④  C. ②④   D. ①②③④
6、把一块密度比水大的实心物体放入盛满酒精（ρ酒精＝0.8×103kg/m3）的杯中时，从杯中溢出8×103kg酒精，若将该物体放入盛满水的杯中时，从杯中溢出水的质量（　　）

A、大于8×103kg 　　B、等于8×103kg 　　C、小于8×103kg 　D、大于10×103kg
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7、图4是实际离心式水泵的示意图，箭头表示正常工作时叶轮转动的方向，示意图中正确的是 （  ）
8．车站上，坐在火车里的乘客从窗口发现有两列火车沿相反的方向运动，下列判断中错误的是(   )
A．乘客坐的火车和看到的两列火车中一定有两列在沿相反方向运动 

B．乘客坐的火车可能在运动 

C．三列火车可能沿同一方向运动 

D．三列火车中可能有一列是静止的 

9、开启电风扇，对着一盆O℃水的水面吹风．过了一段时间(   )
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A．水的表面出现薄冰，温度降到0℃以下  B．水的表面出现薄冰，温度仍为0℃

C．水不会结冰．温度也保持O℃不变       D．水不会结冰，但温度要下降
10、如图5所示，圆柱形的容器内盛有等量的水和酒精，它们被簿膜隔开，这时，容器底部受到液体的压力和压强分别为F1和p1，现去开薄膜后，酒精和水混合在一起，液面下降了一些，这时液体对容器底部的压力和压强分别为F2和p2，那么(    )
   A．F1 ＝F2 ,p1 ＞p2    B．F1 ＜F2 ,p1 ＜p2 
C．F1 ＝F2 ,p1 ＝p2
D．F1 ＞F2 ,p1 ＝p2 
二、填空题(本题共有10个空白处，每空2分，共计20分)
11、将如图6所示杯子装入适量水（未满），倒置后，问：（填“变大”、“变小”或“不变”）：
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（1）水对容器底压强                

（2）水对容器底压力                
（3）杯对桌面压强                
（4）杯对桌面压力                
12、长颈鹿是世界上个子最高的动物。雌长颈鹿平均身高约4.3米，血液密度约为1.05X103 kg/m3，当长颈鹿心脏收缩把血液压到比心脏高3.4 m的脑子里去时，压强至少是____。
[image: image20.png]


13、张晗同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，如图7所示。这两个像是        像（填“实”、“虚”），是        面镜（填“平”、“凸”、“凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离张晗较        的玻璃面（填“近”、“远”）所成的。
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14、现有质量均为m的甲、乙两种金属，密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＞ρ2），按一定比例混合后，平均密度为(ρ1+ρ2)/2，求混合后的最大质量——（不考虑混合后的体积变化）。
15、（2分）粗测一高度为
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的酒瓶的容积，办法是先测出瓶的直径
[image: image2.wmf]D

，再倒入部分的水（大半瓶水，正立时近弯处），如图所示，测出水面高度
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，然后堵住瓶口，将瓶倒置，测出水面高度
[image: image4.wmf]2
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，则瓶的容积为＿＿＿＿＿．

三、作图与分析题(15分)
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16、（3分）如图9所示，MN为主光轴，
[image: image5.wmf]S

是发光点，S′为它通过凸透镜所成像的位置。①请画出凸透镜所在的位置（凸透镜可用符号“  ”表示）；②并找凸透镜的焦点F。                                  
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17、（8分）图10甲所示，为农户用的一种风箱的结构示意图，其中在A、B、C、D四处分别装有单向通风阀门，使得无论向左推或向右推活塞时，风箱都能向灶中送风。若此时正向左推活塞，请在图10丙中画出这时阀门的开、闭状态。作图时可参照图10乙的画法。
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18、(4分)警用弓弩因其发射时无光、声音小等特点，被广泛广泛应用于反恐，如图11甲所示。图11乙和丙所示为两种配有不同瞄准装置的弩，它们可用来发射箭和钢珠，并配有手柄、肩托等辅助设备。弩弦的拴绕使用了滑轮可有效地减小体积。请观察它的结构，并分析它的使用过程，其中用到了哪些物理知识?至少写出四个。
四、实验探究题（15分）
19、类比水压是形成水流的原因，文佳同学猜想，血液在血管内流动时也需要一定的压力差来维持。假设血液匀速通过长度一定的血管时，受到的阻力[image: image6.png]


与血液的流速[image: image7.png]


成正比，即[image: image8.png]


。那么，要想让血液匀速流过，血管两端就需要一定的压力差。设血管截面积为[image: image9.png]


时，两端所需的压强差为[image: image10.png]


；若血管截面积减少10%时，为了维持在相同的时间内流过同样体积的血液，压强差必须变为[image: image11.png]


。请你通过计算比较[image: image12.png]bpy, hp,



的大小，说明血管变细可能是诱发高血压的重要因素之一。
五、计算题（20分）
20、[image: image26.png]


图12是一种牲畜饮水用自动装置的示意图。水箱底部有一出水孔，底盖A甲时顶住水箱的出水孔，一旦饮水槽水位下降，浮球C受到的浮力减小，底盖A打开，水就通过出水孔从水箱流入饮水槽。设计水箱的最高水位为60cm。水箱出水孔横截面积是30 cm2。底盖A及竖杆B的总的总质量是400 g，浮球c的量是600 g，体积是2dm3，g取10N/g。
（1）写出此装置应用到的物理知识(至少说出4条)；（4分）

(2)通过计算说明，这个自动装置在水箱蓄满水时是否能正常工作；（12分）

[image: image27.png]


 (3)若能正常工作，请分析说明影响此自动装置能否正常工作的因素；若不能正常工作，请提出使该自动装置正常工作的改进方案。（4分）
参考答案：

一、1—5：BCCCC、6—10：ABABC

二、11、变大 变小 变大 不变

12、34986Pa

13、虚 凸 近

[image: image28.png]T




14、（1+ρ2/ρ1）m

15、πD2（L+L1-L2）/4

三、16、                                      17、


18、①力使弓弩发生形变，②瞄准利用光的直线传播，③拉弓发射时，力可以改变物体的运动状态，④手柄能增大摩擦，⑤肩托可以减少压强，⑥滑轮能改变力的方向或大小。

四、19、Δp2＞Δp12
五、20、（1）压力、压强、浮力、重力、物体的浮沉、连通器
（2）不能正常工作
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